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Анотація 
Стаття висвітлює тему політичного конфлікту та його ідеологічного мотивування. У роботі проведений аналіз 

та типологізація політичних конфліктів та значення громадської думки. 
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Abstract 
The article covers the topic of political conflict and its ideological motivation. The paper analyzes and typologizes 

political conflicts and the importance of public opinion. 
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Вступ 

Вивчення конфліктів є одним з головних завдань політології, а управління ними належить до 
найважливіших умов забезпечення соціальне-політичної стабільності всередині країни та на міжнародній 
арені. Актуальність теоретичних і практичних аспектів цього поняття зумовлена загостренням 
різнопланових конфліктів в Україні та в інших посткомуністичних країнах, необхідністю 
фундаментального вивчення суспільно-цивілізацій-них і ненасильницьких форм їх регулювання. Позаяк 
вони є природним явищем суспільного життя, вивчення конфлікту в суспільному розвитку, методів 
соціального управління, гармонізації суспільних відносин зумовило виникнення конфліктології як 
самостійної галузі знань на межі соціології, політології, політичної психології.  

 
Результати дослідження 

Поняття “конфлікт” розглядають з різних точок зору: 
- спеціалісти-словесники тлумачили його як зіткнення протилежних сторін, думок, сил, серйозні 

розбіжності, гостру суперечку; 
- соціологи характеризували як вищу стадію розвитку суперечностей в системі відносин людей, 

соціальних груп, соціальних інститутів, суспільства в цілому; 
- психологи розцінювали як зіткнення протилежних цілей, інтересів, позицій, думок чи поглядів 

суб´єктів взаємодії; 
- політологи вважають, що конфлікт виражає не просте зіткнення, а зіткнення, пов´язане з 

ускладненнями та боротьбою у владних відносинах. 
Політичний конфлікт — зіткнення, протиборство різних соціально-політичних сил, суб´єктів політики 

в їх прагненні реалізувати свої інтереси і цілі, пов´язані насамперед із боротьбою за здобуття влади, її 
перерозподіл, зміну свого політичного статусу, а також з політичними перспективами розвитку 
суспільства. 

За радянських часів конфлікт тлумачили як вищу стадію розвитку протиріч, поділяючи їх на 
антагоністичні, властиві “експлуататорському” ладові, та неантагоністичні, притаманні соціалістичному 
суспільству. Наукова неспроможність цього підходу полягає не тільки в тому, що “соціалістичні” 
конфлікти були часто гострішими від “капіталістичних”, а в твердженні про можливість існування 
суспільства або цілком безконфліктного, або з незначними локальними конфліктами. 

Проблематика соціально-політичного конфлікту має давні традиції в історії політичної думки. 
Найбільший внесок у його теорії зробили Аристотель, Т. Гоббс, H. Maкіавеллі, Д. Віко, А. Токвіль, К. 
Маркс, M. Вебер. За всієї різноманітності підходів спільним для них є розуміння політичного конфлікту 



як постійно діючої форми боротьби за владу в конкретному суспільстві. Так, Т. Гоббс значне місце в 
утворенні держави відводив конфліктному чинникові, а природний стан суспільства уявляв як “війну всіх 
проти всіх”. При цьому Гоббс вказував на три основні причини конфлікту: суперництво, недовіру, жадобу 
слави. Проблематика конфліктів є визначальною в тлумаченні соціально-політичних явищ у працях В. 
Парето, Е. Дюркгейма, Т. Парсонса, Р. Дарендорфа [1]. 

Структура політичного конфлікту – це сукупність сутнісних компонентів конфлікту, без яких він не 
може існувати як якась політична реальність. Суб’єкти політичного конфлікту: це політичні лідери; гілки 
державної влади; національні або територіальні спільності; політичні партії; орієнтовані на владу. 

1) Предмет політичного конфлікту: відносини з приводу державної влади – її пристрою, розподілу і 
реалізації; територіальна цілісність, проблеми внутрішньої і зовнішньої політики держави; конституційні 
норми. 

2) Конфліктні дії: Це може бути боротьба теоретична – зіткнення концепцій розвитку держави і 
суспільства, військових, соціальних, економічних доктрин. Це боротьба ідеологічна – боротьба ціннісних 
орієнтацій, політичних програм, міфів, соціальних стереотипів. В екстремальних ситуаціях це може бути 
збройна боротьба у вигляді терористичних актів, заколотів, революцій, військових конфліктів. 

3) Умови конфлікту: до умов політичного конфлікту зазвичай відносять форми правління, 
політичний режим, рівень політичної культури населення, легітимність влади, лояльність до неї силових 
структур, армії, засобів масової комунікації; національний характер, що визначає рівень талерантності 
населення. 

4) Наслідки конфлікту: можуть бути функціональні (стимулюючі сталий розвиток соціальної 
системи) і дисфункціональні, що призводять до деструктивних змін, провідним до стагнації системи. може 
бути зміна Конституції, державного устрою, форм правління, відносин власності, політичного режиму. 

5) За своєю природою конфлікти бувають глобальними, регіональними, міждержавними, 
внутрідержавними, місцевими, міжпартійними та внутріпартійними, міжособистісними [2]. 

Щодо сутності соціально-політичного конфлікту існує багато визначень. У політологічних словниках 
найпоширенішим є трактування конфлікту як зіткнення двох чи більше різноспрямованих сил з метою 
реалізації їхніх інтересів за умов протидії. Д. Істон твердив, що джерелом конфлікту є соціальна нерівність 
у суспільстві та система розподілу таких цінностей, як влада, соціальний престиж, матеріальні блага, 
освіта. Л. Саністебан вважає, що конфлікт відображає особливий тип соціальних відносин, за якого його 
учасники протистоять один одному через несумісні цілі; він може бути різної інтенсивності, частковим 
або радикальним, піддаватися або не піддаватися регулюванню. Л. Козер підкреслював, що важливою 
умовою конфлікту є бажання чимось володіти або кимось керувати. Р. Дарендорф предметом конфлікту 
вважав владу та авторитет. Польський вчений К. Полецький стверджував, що політична влада є причиною 
протиріч і джерелом конфлікту, основною сферою життя, в якій відбуваються зміни внаслідок конфлікту 
[3, c. 56]. 

Отже, в основі соціального, соціально-політичного конфлікту є суперечність, зіткнення. Це, хоч і 
необхідна, але не основна умова. Конфлікт передбачає усвідомлення протиріччя і суб´єктивну реакцію на 
нього. Суб´єктами конфлікту стають люди, які усвідомили протиріччя і обрали як спосіб його вирішення 
зіткнення, боротьбу, суперництво. Такий спосіб вирішення протиріччя здебільшого стає неминучим тоді, 
коли зачіпає інтереси й цінності взаємодіючих груп, за відвертого зазіхання на ресурси, вплив, територію 
з боку соціального індивіда, групи, держави (міжнародний конфлікт). Суб´єктами конфліктів можуть бути 
індивіди, малі та великі групи, організовані в соціальні, політичні, економічні та інші структури; 
об´єднання, які виникають на формальній та неформальній основі як політизовані соціальні групи; 
економічні та політичні групи тиску, кримінальні групи, які домагаються певних цілей. 

За нинішнього соціально-політичного розвитку України актуальним є дослідження конфліктів у 
соціально-політичній сфері. Необхідність цього пов´язана із слабким знанням закономірностей 
виникнення, перебігу та врегулювання конфліктів за таких специфічних обставин, як перехідний період. 
Сучасні дослідники на прикладах подій у колишньому СРСР, а потім в Україні та деяких інших 
пострадянських державах досліджують у політико-конфліктологічній площині проблеми балансу гілок 



влади, довіри до влади, вітчизняної багатопартійності, політико-економічні колізії в державному і 
приватному секторах економіки, а також політичне підґрунтя етнічних процесів. Поряд з теоретичним 
аналізом пропонують механізми, які можуть забезпечити зниження негативних наслідків. Більшість 
соціально-політичних конфліктів може бути оптимізована на будь-якому рівні та стадії, але для цього 
необхідно опанувати механізмом управління ними [3, с. 87]. 

Управління конфліктом — врегулювання, розв´язання, придушення, а також ініціювання певних 
конфліктних ситуацій в інтересах суспільства в цілому чи окремих його суб´єктів. Правильно організоване 
управління забезпечує мінімізацію неминучих політичних, соціальних, економічних і моральних втрат, 
оптимізацію певних сфер суспільного життя. Соціально-політичний розвиток не є наслідком конфлікту, 
як і не є наслідком уявної безконфліктності. Позитивну його якість забезпечує уміння впливати на 
конфлікт у потрібному напрямі. Вважають, що оптимальним варіантом дій щодо конфлікту е запобігання 
та відвернення. Адже конфлікт виникає, коли порушується консенсус, а консенсус з´являється, коли 
врегульовується конфлікт. 

Для локалізації конфліктогенного поля важливо вміти вибрати способи і стиль поведінки в конфліктній 
ситуації. Їх умовно поділяють на морально-правовий, силовий, реалістичний (примусово-переговорний), 
ідеалістичний, інтегративний. Морально-правовий (нормативний) підхід. За цього підходу можливе 
врегулювання конфлікту з допомогою правових і моральних норм. Результативність залежить від того, чи 
є між сторонами згода щодо цих норм. 

Силовий підхід. Використовується, коли сильніша сторона намагається придушити слабшу, нав´язати 
їй свою волю. Але його використання здебільшого не усуває причини, зберігає загрозу нового загострення. 
Крім того, слабка сторона може не підкоритися, чинити пасивний опір, що може провокувати “подвійний”, 
“заблокований” конфлікт. Перемога з використанням сили є перехідною, а за певних умов переможець 
може стати переможеним. Такими засобами користувався тоталітаризм, намагаючись усунути конфлікти. 
Цей підхід спричиняє поглиблення, ускладнення конфліктів, викликає активний опір і моральний осуд у 
масовій свідомості й поведінці. Однак це не означає, що силова модель не може використовуватись взагалі. 
Будь-яка держава володіє первинною функцією застосування насильства у разі порушення законів, захисту 
честі й гідності окремих громадян, суспільства в цілому. За таких обставин, якщо для влади (як і для будь- 
якої панівної структури) сила стає засобом досягнення мети, вона, врешті-решт, перетворюється на 
інструмент, з допомогою якого опозиція скидає цю владу. Тому в сучасному світі політичною стає 
тенденція до ненасильницьких форм вирішення конфліктів. 

Реалістичний підхід. Його називають іще методом торгу, або примусово-переговорним. За такого 
підходу суть конфлікту розглядається як вроджене прагнення людини до панування. Оскільки всі панувати 
не можуть, відбувається примус з боку тих, хто панує. Прихильники даного підходу розуміють, що миру 
не може бути ніколи, можливе тільки перемир´я, яке довготривалої стабільності не приносить, бо 
відбувається не вирішення, а тимчасове врегулювання проблеми. Цей підхід е актуальним з огляду на 
суперечливі колізії становлення нових економічних відносин в Україні. 

Ідеалістичний підхід. Ефективний, коли між зацікавленими сторонами, незалежно від стану і статусу, 
встановлені відносини, які цілком відповідають індивідуальним поглядам кожної. В основу покладено 
визнання того, що на даний час усі сторони зазнають небажаних втрат, але водночас і всі виграють. 
Задоволення інтересів відбувається без явного чи прихованого примусу, що забезпечує “самопідтримку” 
досягнутої ситуації. Багато вітчизняних політиків кінця 80-х — початку 90-х років XX ст. вважали такий 
підхід компромісом, найкращим способом розв´язання конфліктів. 

Інтегративний підхід. Передбачає, що кожна зі сторін, відмовившись від своїх попередніх цілей і 
цінностей, знаходить нові, взаємоприйнятні. А позаяк вибір цілей і засобів їх досягнення теоретично 
безмежний, то обов´язково знайдеться вибір неконфліктного характеру [4]. 

 
Висновки 

Отже, типи конфліктів, які наділені тими чи іншими властивостями і характеристиками, можуть 
відігравати різні ролі в конкретних політичних процесах, стимулюючи відносини змагальності і співпраці, 
протидії та узгодження, примирення і непримиренності. Кожний з типів та видів конфлікту, маючи свої 
особливості, може відіграти певну, конструктивну чи деструктивну, руйнівну роль у розгортанні 



політичних процесів. Тому важливо знати ці особливості, аби правильно орієнтуватися в політичній 
ситуації, зазвичай дуже мінливій, динамічній. 
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